

Λυσήματα της $SU(2)$

~~Εστω~~ Εστω $A \in U(n)$ δοµή.

$$A \cdot A^* = A^* A = I_n \text{ ως κανονικός,}$$

άρα διαγωνίσιμος και βήθιστα.

$$P A P^{-1} = \text{diag}(\lambda_1, \dots, \lambda_n), P \in U(n)$$

Εποµ, $\forall i: A v = \lambda_i v, v \in U_A(\lambda_i)$ ¹

$$\Leftrightarrow v^* A^* = \overline{\lambda_i} v^* \quad (2)$$

$$\Leftrightarrow v^* A^* A v = \overline{\lambda_i} v^* (\lambda_i v) \Leftrightarrow$$

$$|\lambda_i| = 1 \Leftrightarrow \lambda_i = e^{i\theta} \in U(1)$$

Άρα, κάθε διαγωνίσιμος $D \in U(n)$

είναι της μορφής $D = \begin{pmatrix} e^{i\theta_1} & & \\ & \ddots & \\ & & e^{i\theta_n} \end{pmatrix}$

Μεσω της $(e^{i\theta_1}, \dots, e^{i\theta_n}) \mapsto$

$$\text{diag}(e^{i\theta_1}, \dots, e^{i\theta_n}) \text{ ταυτίζονται}$$

$$\boxed{U(1)^n \subseteq U(n)}$$

Άρα, κάθε δύο $A, B \in U(n)$ (2)
 είναι συζυγείς αν $A \sim B \sim D \in U(1)^n$
 δηλ. έχουν τις ίδιες ιδιοτιμές

Όμοια, κάθε $T \in S(U(n))$ διαγωνοποιείται και $T \sim D = \begin{pmatrix} e^{i\theta_1} & & \\ & \ddots & \\ & & e^{i\theta_n} \end{pmatrix}$

Όπως $\det T = 1 = 1$

$e^{i\theta_n} = e^{-i(\theta_1 + \dots + \theta_{n-1})}$ άρα

$$T \sim D = \begin{pmatrix} e^{i\theta_1} & & 0 \\ & \ddots & \\ 0 & & e^{-i(\theta_1 + \dots + \theta_n)} \end{pmatrix}$$

Άρα ~~είναι~~ γενικότερα μπορούμε να θεωρήσουμε $U(1)^{n-1} \subseteq S(U(n))$ και άρα $A, B \in S(U(n))$ συζυγείς αν έχουν τις ίδιες ιδιοτιμές.

(Παρατηρήστε ότι κάθε $T \in S(U(n))$ όποιος με διαγωνιοποιήσουμε $P T P^{-1} = D$ $P \in U(n)$, για $\tilde{P} = P (\det(P))^{-1/n}$

η συζυγία διατυπώνεται στην $SU(2)$ (B)

ως περιοριστούμε τώρα στην $SU(2)$. Αν $T \in SU(2)$ τότε T έχει ιδιοτιμές $e^{i\theta}, e^{-i\theta}$ άρα

$$T \sim U(\theta) = \begin{pmatrix} e^{i\theta} & 0 \\ 0 & e^{-i\theta} \end{pmatrix}. \text{ Άρα,}$$

$SU(2)$ χωρίζεται σε κλάσεις συζυγίας

$$\mathcal{C}(\theta) = \{ T \in SU(2) \mid T \sim U(\theta) \}.$$

$0 \leq \theta \leq \pi$. Έστω e ως απλά -

ταυτ. της $SU(2)$ στο \mathbb{C}^2 .

$$\begin{pmatrix} x \\ y \end{pmatrix} \mapsto T \begin{pmatrix} x \\ y \end{pmatrix}$$

Αφού κάθε $T = \begin{pmatrix} a & b \\ -\bar{b} & \bar{a} \end{pmatrix}, |a|^2 + |b|^2 = 1$

$$\mapsto \begin{pmatrix} x \\ y \end{pmatrix} \mapsto \begin{pmatrix} ax + by \\ \bar{a}y - \bar{b}x \end{pmatrix}.$$

Σπερταίνουμε την δράση αυτή
σε πλάνα ως \mathbb{S}^3 :

$$P \mapsto P(\mathcal{L}(y)) = \text{---} \quad (4)$$

$$= P(\alpha x + by, \bar{\alpha} y - \bar{b} x)$$

ΟΡ6. Έστω $j \in \frac{1}{2} \mathbb{N}$. $\Sigma \cup B$.

$$b \in \mathcal{U}(j) = P(\mathcal{L}^j) = \alpha x, x y, \dots, y^j$$

του δ.χ. του ομογενών πολυωνύμων βαθμού $2j$. και $D_j: SU(2) \rightarrow GL(\mathcal{U}(j))$

όπου αν $T \in SU(2), P \in \mathcal{U}(j)$

$$T \cdot P(x, y) = P(\mathcal{L}^j \begin{pmatrix} x \\ y \end{pmatrix})$$

Σκοπός, υδρ. $(\mathcal{U}(j), D^j)$ είναι

οι βασικές αναπαράσεις αναπ. της $SU(2)$.

Παράδειγμα Έστω $T = \begin{pmatrix} 0 & i \\ i & 0 \end{pmatrix} \in SU(2)$

$$T \begin{pmatrix} x \\ y \end{pmatrix} = (iy, ix) = \dots$$

$$\mathcal{L}^3(x^3) = (iy)^3 = -iy^3$$

$$\mathcal{L}(x^2 y) = (iy)^2 \cdot (ix) = -iy^2 x \quad (5)$$

$$\mathcal{L}(xy^2) = -ixy^2, \quad \mathcal{L}(y^3) = -ix^3$$

$$= \gamma \begin{pmatrix} 0 & i \\ i & 0 \end{pmatrix} \rightarrow \begin{pmatrix} 0 & 0 & 0 & -i \\ 0 & 0 & -i & 0 \\ 0 & -i & 0 & 0 \\ -i & 0 & 0 & 0 \end{pmatrix}$$

Πρόταση: Ο χαρακτήρας της

D_j δίνεται από τον τύπο: οπ

$$\mathcal{L} \in \mathcal{S}'(\mathcal{D}) \text{ με ιδιοτιμές } e^{\pm i\theta}$$

$$= \gamma \chi_j(\mathcal{L}) = e^{2ij\theta} + e^{2i(j-1)\theta} + \dots + e^{-2ij\theta}$$

απόδειξη $\mathcal{L} \sim \mathcal{U}(\theta) = \begin{pmatrix} e^{i\theta} & \\ & e^{-i\theta} \end{pmatrix}$

$$= \gamma \chi_j(\mathcal{L}) = \chi_j(\mathcal{U}(\theta))$$

$$\mathcal{U}(\theta) \begin{pmatrix} x \\ y \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} e^{i\theta} x & e^{-i\theta} y \end{pmatrix} = \gamma$$

$$\mathcal{U}(\theta) \begin{pmatrix} x^k y^{2j-k} \end{pmatrix} = e^{i\theta k} x^k e^{-i\theta(2j-k)} y^{2j-k}$$

$$= e^{2i\theta(-j+k)} x^k y^{2j-k}$$

$$= \sum_{j=0}^{\infty} \chi_j(\theta) = e^{2i\theta} + \dots + e^{2i\theta(0-j)} \quad (6)$$

$$= e^{2i\theta} + \dots + e^{-2i\theta}$$

Πρόταση: Για κάθε $j \in \frac{1}{2}\mathbb{N}$.

D_j είναι ~~α~~ ασήκωτη απλά παραστάση διαστάσεως $2j+1$.

Απόδειξη: Θα δείξουμε ότι οι

πρωταρχικές ασήκωτες απλά παραστάσεις $U(1)$

είναι οι $\pi_k: U(1) \rightarrow U(1), \pi_k(e^{i\theta}) = e^{ik\theta}$

Δείξουμε πρώτα ότι $U(1) \subseteq S(U(2))$

συνήθως $e^{i\theta} = \begin{pmatrix} e^{i\theta} & 0 \\ 0 & e^{-i\theta} \end{pmatrix}$.

Περιορίζουμε την D_j στην $U(1)$.

Για κάθε $x^k y^{2j-k}$ δείξουμε

$$\pi_k(e^{i\theta}(x^k y^{2j-k})) = U(\theta) \begin{pmatrix} x^k & y^{2j-k} \end{pmatrix}$$

$$= e^{2i\theta(k-j)} x^k y^{2j-k}$$

άρα 16×16 είναι

(9)

$$(D_j) |_{U(1)} = \pi_{-2j} \oplus \pi_{-2j+2} \oplus \dots \oplus \pi_{2j}$$

Συνεπώς: $U(j) = \alpha x^{2j} \oplus \dots \oplus \alpha y^{2j}$

όπου $\alpha x^k y^{2j-k}$ είναι $U(1)$ -πρότυπα.

όπου βάσεις αλληλοπαραστάτων είναι
βάσεων, ως προς αλληλοπαραστάτων, σε

αλληλοπαραστάτων $U(1)$ -πρότυπα

Εστω τώρα, $U(j) = U \oplus W$

δύο $SU(2)$ -πρότυπα (δύο

αλληλοπαραστάτες της $SU(2)$)

από αx^{2j} θα περιέχεται

σε κάποιο από τους δύο υποπαραστάτες

τους, π.χ. $x^{2j} \in U \iff \exists \tau \in SU(2)$

$\tau(x^{2j}) \in U$. Για οποιαδήποτε αν

$$\tau = \frac{1}{\sqrt{2}} \begin{pmatrix} 1 & 1 \\ -1 & 1 \end{pmatrix} \implies (x+y)^{2j} = \sum_{k=0}^{2j} \binom{2j}{k} x^k y^{2j-k}$$

⑧. Έτσι, αποδεικνύεται ότι $x^k y^{2j-k} \in \mathcal{U}$
 $\forall k=0, \dots, 2j = \mathcal{U} = \mathcal{V}(j) \propto \rho \propto \mathcal{V}(j)$
 ανάλογα αναλλ.

Πρόταση: $(D_j, \mathcal{V}(j))$ είναι οι
 βασικές ανάλογες αναλλ. της
 $SU(2)$.

Απόδειξη: Έστω α ανάλογα αναλλ.
 της $SU(2)$. Προβούμε ότι
 $\alpha \chi_\alpha, \chi_j \neq 0, \forall j$. Περιοριζούμε
 την α στην $\mathcal{U}(1)$, άρα $\alpha \mathcal{U}(1) = \sum_j n_j \pi_j$
 $= \rho \chi_\alpha(\mathcal{U}(\theta)) = \sum_j n_j \chi_{\pi_j}(\mathcal{U}(\theta))$
 $= \sum_j n_j e^{i j \theta}$

Παρατήρηση $\mathcal{U}(\theta) \sim \mathcal{U}(-\theta)$

$\rho = n_j = n_{-j}$

$$\Rightarrow \chi_\alpha(U(\theta)) = \sum_j c_j \chi_j(U(\theta)) \quad (9)$$

$$\Rightarrow \chi_\alpha(\mathcal{C}) = \sum_j c_j \chi_j(\mathcal{C}), \quad \forall \mathcal{C} \in \mathcal{SU}(2)$$

και καταλήγουμε σε $\alpha = 0$. \square

Αναπαράσταση της $\mathfrak{so}(3)$

Θυμίζουμε το double cover.

$$0 \rightarrow \mathbb{Z}_2 \rightarrow \mathfrak{SU}(2) \xrightarrow{\varphi} \mathfrak{so}(3) \rightarrow 1$$

$$\text{Ανα. } \mathfrak{so}(3) \cong \mathfrak{SU}(2) / \mathbb{Z}_2 = \{\pm I_2\}.$$

Παρατηρούμε ότι για κάθε

$$\mathcal{C}: \mathfrak{so}(3) \rightarrow \text{GL}(V)$$

$$\varphi \cong \uparrow$$

$$\mathfrak{so}(3) / \mathbb{Z}_2$$

$$\cong \uparrow$$

$$\mathfrak{SU}(2)$$

ορίζεται αναπ.

Αντιστροφή, αν $e: SU(2) \rightarrow GL(V)^{\otimes 2}$

$$\text{με } \ker(e) \cong \mathbb{Z}_2 = \{\pm I\} = \mathfrak{b}.$$

Ορίστεται αναπαράσταση:

$$SO(3) \rightarrow \frac{SU(2)}{\mathbb{Z}_2} \xrightarrow{\tilde{e}} GL(V).$$

Άρα, οι αναγωγικές αναπ. της $SO(3)$

είναι ακριβώς αυτές που είναι ανα-

γωγικές αναπ. της $SU(2)$ (ε, V)

και $\{\pm I\} \subseteq \ker e$. Άρα, αναγ-

ωμετα τα $j \in \frac{1}{2}\mathbb{N}$ π.ω. $\mathbb{Z}_2 \subseteq \ker D_j$

$$-I_2 \begin{pmatrix} x \\ y \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} -x \\ -y \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} -1 & 0 \\ 0 & -1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x^k y^{2j-k} \\ x^k y^{2j-k} \end{pmatrix}$$

$$= (-1)^{2j} x^k y^{2j-k} = x^k y^{2j-k} \quad \alpha = 0 \quad 2j \in 2\mathbb{N}.$$

$$\Rightarrow j \in \mathbb{N}.$$

Άρα, οι αναγωγικές αναπ. της $SO(3)$

είναι οι D_0, D_1, D_2, \dots